

向世界传播中华优秀传统文化

第二届阳明心学论坛在贵阳举行

贵客云集，群贤毕至。7月26日至27日，由贵州中华文化学院、香港中华教育文化交流基金会主办，以“阳明心学：返本与开新”为主题的第二届阳明心学论坛在贵阳举行。

论坛聚焦“回归阳明心学本源、探索当代转化路径、推动全球文化对话”的核心目标，旨在搭建一个高水平的学术交流平台，汇聚海内外阳明心学研究的顶尖力量，深入探讨阳明心学的历史脉络、核心精髓、现代转化与全球意义，通过思想的交锋、智慧的启迪，擦亮贵州作为阳明心学诞生地的名片，共同推动阳明心学在新时代焕发出更加蓬勃的生机与活力。

讲学，名家荟萃话心学

参加论坛的近百位来自海内外的知名阳明文化研究学者，涵盖港澳台地区文化界、日韩学术机构代表及国内高校、科研机构专家，形成多元主体共研格局。

论坛现场，香港中文大学原校长、阳明学堂顾问金耀基，武汉大学国学院原院长、国际中国哲学会原会长郭齐勇，全国政协委员、香港教育大学校长、阳明学堂顾问李子建，华东师范大学资深教授、中国哲学会会长杨国荣，日本东北大学名誉教授三浦秀一，国际儒联副理事长、中国哲学史学会副会长、中华孔子学会副会长董平，韩国阳明学会会长、圆光大学教授朴成浩等专家学者，分别就“阳明心学的历史意义与当代价值”“王阳明到王龙溪——从《论语》、《为政》篇‘志学’篇的诠释看其师承关系”“阳明心学在现代心灵教育中应用可能性研究”等主题发表主旨演讲。

“作为思想系统，心学不仅属于过去，具有现代意义。心学既属于中国，也是人类文明的结晶，具有世界意义。”杨国荣以“从中国哲学看阳明心学”为主题，深刻阐述了当代学者研究阳明心学的时代意义。

中国社科院哲学研究所副所长、《哲学研究》编辑部主任周丹则以“从价值理想看中华优秀传统文化与马克思主义的契合性”为主题展开演讲。在他看来，中华优秀传统文化与马克思主义的融合是人民至上价值理念的深刻体现。

论道，回应时代之问

论坛依托阳明学堂平台，通过“主旨演讲—龙场论道—实地考察”的三位一体交流形式展开。

7月27日，与会学者走进龙冈书院开展龙场论道，来自港澳台地区及日韩的学者指出，阳明心学与西方存在主义、东方其他儒学流派存在理论共鸣，例如“主体性觉醒”“道德自律”等核心概念。专家学者观点交锋、内容精彩。

“心学作为中国传统思想中独具特色的一脉，历经两千多年传承演进而生生不息，其核心命题始终回应着时代的根本关切。”在郭齐勇看来，返本开新是心学永葆生机的根本路径。返本不是泥古不化，而是重返中国文化的源头活水，重新体认心学的真精神；开新不是标新立异，而是回应时代问题，发展出新的理论形态。

“阳明心学比较受企业家欢迎，他们经常在企业遇到困境的时候，去阳明文化中寻找答案。”三浦秀一连续参加两届论坛，他表示，论坛为世界各地的研究学者提供了很好的交流平台，他为能与中国年轻学者交流感到开心，也为更好地传播阳明文化感到高兴。

北京大学教授、宗教研究院荣誉院长、教育部社科委员会委员楼宇烈在视频发言中表示，希望阳明心学论坛能够连续举办下去，把阳明心学讨论得更加清楚，使其发生更大影响。

传承，推动文明交流互鉴

去年6月，由香港联合出版集团、中华教育文化交流基金会、贵州中华文化学院发起的首届阳明心学国际论坛在香港成功举办。作为贵港合作交流推动的学术论坛，阳明心学论坛是汇聚海内外研究阳明文化力量的重要平台，是贵港深化包括文化交流在内的全方位合作的重要载体，也是面向海内外发出中国声音、讲好贵州故事、讲好香港故事，推动文明交流互鉴的重要窗口。

在紫荆文化集团董事长许正中看来，传承好、传播好、发扬好阳明心学，充分发掘阳明心学的哲学、文化和时代价值，推动阳明心学走向世界，既是文化工作者共同的历史责任，更是紫荆文化集团和香港阳明学堂的职责使命。

“香港与贵州合作举办阳明心学的国际论坛，我觉得很有意义。因为我们相信在中国式现代化取得重大成就之际，也正是中国文化返本开新的历史时刻。”在金耀基看来，阳明学不只对中国，对西方也有伟大贡献的潜能，它也应是中国文化“走出去”的一张靓丽名片。

“论坛在传承阳明文化本源、拓展转化运用场景、推动国际文化对话等方面取得突破性成果。”贵州省文史馆原馆长顾久在发布论坛研究成果报告时表示，未来，论坛将继续推动阳明心学从“学术殿堂”走向“社会生活”，为中华优秀传统文化的传承与创新提供“阳明样本”，为社会主义文化强国建设注入“阳明力量”。

专家访谈



香港中文大学原校长、阳明学堂顾问金耀基：

大学教育要 求真、求善、求美

“当前的大学教育，在‘求真’之外，还应有‘求善’的理想，我们必须对知识的多维性，特别是科学知识的‘有限性’做进一步的诠释。”在第二届阳明心学论坛上，香港中文大学原校长、阳明学堂顾问金耀基以科技时代为背景，结合阳明心学的核心思想，深刻阐述了“求真”之外，“求善”“求美”的教育价值。

“我们身处的是一个以科学（及科技）为基底的科学文明时代，科学对人类现代文明的贡献难以比拟，极大改变和改善了人类的生活与生存状态。”金耀基开篇便点出现实语境，他同时强调：“在科学真理之外，还有其他学问。现代大学中，追求生命的学问也应有一席之地。”

金耀基进一步阐明观点，大学教育的目的是培养德学双修的人，教育必须重视对学生“求善”“求美”的人文熏陶，不能只停留在“求真”的知识传授。

在他看来，知识具有多维度，既有“求真”的科学知识，也有“求善”“求美”的人文知识。“人生意义、生活方式、生命取向等问题，都需要‘求善’‘求美’的知识来解答。”而儒家讲“仁德”、王阳明讲“致良知”，正是“明明德以至善”的主观主体性人文知识，为生命学问提供了重要指引。



全国政协委员、香港教育大学校长、阳明学堂
顾问李子建：

阳明心学对当前教育 有现实指导意义

“阳明心学，对我们培养什么人，怎样培养，有非常大的启发。”7月26日，全国政协委员、香港教育大学校长、阳明学堂顾问李子建，在第二届阳明心学论坛主旨演讲时感慨，“王阳明很注重‘致良知’，‘致良知’实际上是内在的一种道德教育。”

“内在的修养，是教育中一个重要的维度。要怎么做？”阳明心学强调通过实践和本体认知，达到“致良知”的境界。“知行合一”不仅是哲学理念，更是教育实践的重要指导原则。”李子建认为，阳明心学对当前教育有现实指导意义，同样强调“立德树人”，重视人才的内在修养与社会责任感培养。

李子建表示，阳明心学包容性很强，不仅可以与儒家的不同流派对话，也可以与西方哲学等思想体系进行交流与融合，展现出开放性和现代性。他说：“如当年轻人生活缺少幸福感，可能是工作很难从而产生内卷、内耗的情绪，也可以通过‘心学’来解决。每一个人对时间、家庭、生活的安排，都是一种决定，这种决定背后都有个目的：生命的意义在哪里？当我们反思的时候，就是在注重情感的培养，帮助我们控制情绪。”

展望未来，李子建希望阳明心学可以通过专家的参与，以及结合生活经验，深入浅出地诠释，让大众进一步认识和思考王阳明的思想。



国际儒联副理事、中国哲学史学会副会长、中华
孔子学会副会长董平：

阳明心学是关乎 “人的存在”的学问

“阳明心学并非知识论，而是关于人如何生活的理由或观念，是关乎人的存在的学问、观点与学说。人在自我存在的过程当中，实现存在的意义和价值，这是关乎现代社会的重要问题，所以阳明心学具有世界性意义。”国际儒联副理事、中国哲学史学会副会长董平在第二届阳明心学论坛主旨演讲时表示。

董平从阳明心学产生的思想背景切入分析。他指出，11世纪中叶，“成为圣人”是中国思想论坛的根本话题，这一议题延续至王阳明时期。“王阳明重新解读《大学》，改变了朱熹以来以知识为入圣途径的道路。”在他看来，朱熹将“格物致知”视为知识范畴的话题，而王阳明则将其重新定义为“致良知”，强调与世事实践互补相生，“皆得其理，皆得其正”。

“王阳明先生重新定义了人的存在。”谈及王阳明“龙场悟道”的深层意义，董平提出其包含三重回向：一是回到圣人本怀；二是回归生命自我存在的本真、本质与真实，明晰‘我之存在的本质是什么’，最终领悟‘圣人之道，吾性自足’；三是直接回向自我社会本真的现实实践之路。正是这三重回向，改变了“以知识为入圣之途”的传统道路。



韩国阳明学会会长、圆光大学教授朴成浩：

“致良知”理念帮助 现代人解决心理问题

7月26日，在第二届阳明心学论坛上，韩国阳明学会会长、圆光大学教授朴成浩发表主旨演讲，“阳明心学在现代心灵教育中的应用可能性研究”，探讨了“致良知”理念如何帮助现代人解决心理问题。

“我特别关注‘虚灵知性’的概念在身心疗愈和教育中的作用。这是东方传统思想与现代心理学之间的重要连接点。”朴成浩表示，现代社会压力大，很多人感到迷茫。阳明心学通过反省与实践，引导我们找到内心的平静。

“这次论坛促进了不同学科和国家之间的交流，是探索阳明学实践可能性的宝贵机会，特别是来自不同领域的学者积极参与，令人印象深刻。”在朴成浩看来，本次论坛不仅有理论讨论，还致力于将阳明学与教育、疗愈、文化等实际领域结合。

谈及贵州，朴成浩告诉记者：“贵州保留了许多王阳明先生修学与讲学的现场，文化氛围浓厚。特别是当地在现代语境中对阳明心学的转化运用，让人深思。希望能开发更多体验式内容，让普通民众更容易接触阳明文化。同时，建议加强数字化资料和多语种服务，吸引全球关注。”



第二届阳明心学论坛龙场论道分论坛现场。

探访

在历史遗迹与人文场馆中追寻王阳明的思想足迹

清风裹挟着草木的清香掠过山间，晴空下的山林郁郁葱葱。7月27日，参与第二届阳明心学论坛的60余位嘉宾，先后走进阳明洞、玩易窝与贵阳孔学堂，在历史遗迹与人文场馆中追寻王阳明的思想足迹。

“壮思飞风冲情云上，和光春寓爽气高。”漫步于修文县阳明文化园的“阳明洞”内，中华慈善总会党委书记孙达望着洞外苍翠的山林，轻声念出王阳明500多年前赞美贵阳的诗句。“今天一路走来，周围山清水秀的环境让人仿佛触摸到了历史的脉搏，感受到王阳明先生当年在此悟道的气息。”

这座被后人称作“心学之源”的溶洞，是阳明心学传播的起点。王阳明当年在此居住，教授当地少数民族读书识字，为远来求学的学子讲学授课。如今，洞内外留有43幅摩崖与众多碑刻。

从“阳明洞”移步至修文县龙场镇的“玩易窝”，阳光透过树叶洒下斑驳的光影，

天然溶洞内的湿气扑面而来。阳明先生龙场悟道后，曾以《五经》之旨证明所悟之道，并于洞内潜心研读《易经》，“玩易窝”的洞名便由此而来。

“实地参观王阳明先生悟道的地方，我发现与想象中最大的不同，是洞内的潮湿程度。‘阳明洞’和‘玩易窝’无论洞内外的碑刻都很有内涵，具有重要的文物价值。今天的参观，让我感觉一直在与阳明心学进行精神上的对话，格外亲切。”香港中文大学副教授、珞珈青年学者郑泽绵感慨，贵州在精神层面和物质基础建设层面都有非常长远的规划，这是贵州非常重要的特点。

“在王阳明悟道的地方论道，是传承更是发扬。”贵州儒学研究会会长、贵州大学图书馆馆长、阳明学堂顾问黄诚表示，修文不仅凝聚了阳明心学的能量元素，也让大家深感这次穿越500多年的论道，与当年王阳明的龙场悟道形成了奇妙的呼应。

一路行至贵阳孔学堂，飞檐翘角在阳光

下格外醒目。“作为心学诞生地，贵州要更系统地推动国际化交流，让阳明文化走进更多人的生活。”国际儒联理事、韩国阳明学会顾问金世贞说。

近年来，贵州充分发挥得天独厚的文化资源优势，深入挖掘利用博大精深的阳明心学瑰宝，深入实施阳明文化转化运用等“四大文化工程”，广泛弘扬阳明心学万物一体的思想，让这份源于贵州的思想财富在当代焕发新的生命力。

“贵州近年来对阳明文化转化运用的重视和成果有目共睹。文化强盛是民族强盛的基础，阳明文化作为中华优秀传统文化的重要组成部分，传播阳明文化对民族文化认同具有重要意义。”江西赣州阳明书院院长、修文阳明书院院长王修权表示，“我们通过常态化举办读书会、专题讲座等活动，让游客在特定环境中自然接触阳明学；同时持续推进相关书籍的编辑与发行，用扎实的内容输出，让思想有载体、能流传。”

韩国阳明学会会长、圆光大学教授朴成浩：

“致良知”理念帮助 现代人解决心理问题

7月26日，在第二届阳明心学论坛上，韩国阳明学会会长、圆光大学教授朴成浩发表主旨演讲，“阳明心学在现代心灵教育中的应用可能性研究”，探讨了“致良知”理念如何帮助现代人解决心理问题。

“我特别关注‘虚灵知性’的概念在身心疗愈和教育中的作用。这是东方传统思想与现代心理学之间的重要连接点。”朴成浩表示，现代社会压力大，很多人感到迷茫。阳明心学通过反省与实践，引导我们找到内心的平静。

“这次论坛促进了不同学科和国家之间的交流，是探索阳明学实践可能性的宝贵机会，特别是来自不同领域的学者积极参与，令人印象深刻。”在朴成浩看来，本次论坛不仅有理论讨论，还致力于将阳明学与教育、疗愈、文化等实际领域结合。

谈及贵州，朴成浩告诉记者：“贵州保留了许多王阳明先生修学与讲学的现场，文化氛围浓厚。特别是当地在现代语境中对阳明心学的转化运用，让人深思。希望能开发更多体验式内容，让普通民众更容易接触阳明文化。同时，建议加强数字化资料和多语种服务，吸引全球关注。”